数据看"小细胞"背后的经济活力

有一种烟火气,叫小店小铺。数以亿计、遍布城乡的个体工商户、小微企业是国民经济的"小细胞",是激活社会主义市场经济的"一池春水"。

小微市场主体数量多、活力足

近日市场监管总局统计显示,截至2023年1月,我国市场主体达1.7亿户,其中个体工商户1.14亿户,约占总量三分之二,带动近3亿人就业。

突破1亿户、占比三分之二、带动近3亿人就业,这都是了不起的数字。放在全国14亿多人口的大市场中,粗略算下来,十几个人中就有一个是个体工商户。街边大叔的小饭馆、农贸市场里大姐的水果摊、楼下阿姨的生活小超市……在城乡的各个角落里,个体工商户正如雨后春笋般迅速崛起。

再小的企业,都是市场中的"生命"。个体工商户在第三产业中占比近九成,集中在批发零售、住宿餐饮、居民服务等行业,实实在在地丰富着百姓生活的"烟火气"。小店商铺里藏着事关百姓生计、生活的大账本,是经济活动的"毛细血管",对稳增长、促就业、惠民生有着十分重要的现实意义。

过去三年,我国个体工商户通过增加或拓宽线上渠道等方式逐步提高自身适应能力与经营灵活性,展示出经济基本盘强劲韧性。

据企查查数据显示,2019年至2022年,我国个体工商户新增注册量逐年稳定增加,并于2021年首次突破2000万家。2020年、2021年、2022年新注册数量分别同比增加13.3%、6.6%、2.4%,尽管同比增速有所放缓,但新注册量依然稳中有增。

近日中国中小企业协会公布我 国中小企业经济运行情况。2023年 1月份,中国中小企业发展指数为88.9,比去年12月回升1个点,上升幅度达到近两年来最高。其中,企业发展信心回升,反映企业信心状况的宏观经济感受指数为98.7,比上月上升2.1点。市场预期有所提振,市场指数为80.7,环比上升0.9点。

近年来,量大面广的中小微企业和个体工商户虽然面临诸多困难,但发展信心不减。这份信心来自其固有的韧性,来自经营者的奋斗,更来自国家发展带来的新机遇。

面对发展新机遇,个体工商户等小微市场主体积极探索新技术、新业态和新模式,成为创业创新的重要力量。据市场监管总局介绍,2022年,新兴服务业新设个体工商户增速强劲,2022年1至8月,"科学研究和技术服务业""文化、体育和娱乐业"的新设个体工商户增幅分别达到65.5%、45.4%。新设"四新"(新技术、新产业、新业态、新模式)经济个体工商户511.2万户,占全量新设个体工商户的37.6%,同比增长1.0%。

截至2022年8月底,"四新"经济个体工商户共计3222.1万户,占登记在册个体工商户总量的29.4%,较2012年提升了12.7个百分点。网络直播、微商电商等"新个体经济"层出不穷,为经济转型升级注入新的活力。

惠企政策措施"补血"又"造血"

焕发个体经济生机活力,离不 开税收"输血给氧"。近年来,各地 区、各部门也出台了一系列帮扶个 体工商户等小微市场主体发展的政 策措施,精准扶困。

2020年,阶段性免征个体工商户社保费,允许个体工商户延缓缴纳当年个人所得税和社保费。

2021年,我国将包括个体工商 户在内的小规模纳税人增值税免税 月销售额从10万元提高到15万元,对个体工商户应纳税所得额不超过100万元的部分,在已有优惠政策的基础上减半征收个人所得税。

2022年11月《促进个体工商户 发展条例》施行,完善了促进发展及 保护权益的制度措施,从登记注册、 经营场所供给以及资金、财税、金 融、社保、创业就业、社区便民、知识 产权保护等多方面,对个体工商户 发展提供了全方位支持。条例实施 首月,全国新登记个体工商户 204.03万户,环比增长14.9%,有效 激发了个体工商户创业创新活力。

据了解,在2022年的税费支持政策中,最为受益的主体是小微企业和个体工商户,新增减税降费及退税缓税缓费超1.7万亿元,占总规模的比重约四成;另外,近八成个体工商户在2022年无需缴纳税款。从各行业情况看,制造业新增减税降费及退税缓税缓费近1.5万亿元,占比35%左右,是受益最明显的行业。

近日政策力度不断加码,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发了《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》(下称《措施》),为进一步推动稳增长稳预期、着力促进中小微企业调结构强能力,提出15项具体举措,为中小微企业发展注入活力。

《措施》明确提出,将结合实际优化调整2022年底到期的阶段性税收减免政策。对此,中国人民大学中小企业研究院副院长孙文凯表示,这其实是针对小微企业及个体工商户的税费减免政策;其次也为特定行业提供了税收减免政策,以及社保缓缴等政策。

春江水暖鸭先知。个体工商户等小微市场主体的健康成长,是推动高质量发展的韧性所在,也是中国经济活力的生动注解。 新华社

成群蒙古野驴 现身内蒙古乌拉特草原

记者从内蒙古乌拉特后旗林草局获悉,近期,8只国家一级重点保护野生动物蒙古野驴现身乌拉特草原,这是最近几年来当地首次发现成群的蒙古野驴。当地林草部门工作人员和牧民及时帮助它们觅食、饮水,让它们自由自在地生活。

乌拉特梭梭林—蒙古野驴国家级自然保护区(以下简称保护区)地处中蒙边界,总面积68000公顷,是我国天然梭梭林、蒙古野驴分布的重要地区。蒙古野驴是国家一级重点保护野生动物,主要生活在内蒙古北部、中蒙边境地区等地,有集群活动的习性。

最近一个时期,工作人员在保护区内日常巡查时发现8只蒙古野驴在草地上悠闲觅食。随后,工作

人员和当地牧民通过喂食等方式引导它们到更适合觅食、饮水的草场 活动。

记者在现场看到,这些蒙古野驴结伴而行,一边追逐一边觅食,还不时警觉观察周围环境,一旦发现异常情况就会加速奔跑。当地牧民巴图说:"最近几天,我们每天都能看到这些蒙古野驴出来吃草,这在过去比较少见。我们都是远距离观察、投喂干草,防止它们受到惊吓。"

据乌拉特后旗林草局局长苏俊介绍,成群蒙古野驴的出现,与草原生态持续改善、牧民保护野生动物意识不断增强密不可分,意味着乌拉特草原生态保护初见成效。现在,他们已在保护区内设立

5处野生动物固定饮水点和饲草料投喂点,选派专人定期供水、补充草料,有效避免蒙古野驴等野生动物因无法取食、饮水而导致死亡现象的发生。

苏俊说,工作人员正对蒙古野驴加强观察,加大巡查巡护力度,坚决制止人为干扰活动,严防不法分子非法捕猎行为。他们将继续加强野生动物保护管理工作,争取让更多的蒙古野驴和其他野生动物重新回到人们的视野。

目前,该保护区已建成野生动物管理站、救护站等基础设施,开设4条野生动物迁徙绿色专用通道,可为中蒙边境地区的蒙古野驴等野生动物提供更为广阔的觅食、活动场所。 新华社记者 李云平

内地与澳门 签署驾驶证互认换领协议

新华社北京2月20日电(记者任心沁)记者20日从公安部获悉,公安部近日与澳门特别行政区政府签署内地与澳门驾驶证互认换领协议,协议将自2023年5月16日起生效。

根据签署的驾驶证互认 换领协议,内地与澳门承认 对方核发的有效驾驶证, 方准许持有对方驾驶证的人 员直接驾车或者免试换领驾 驶证。互认换领的驾驶证准 驾车型包括小型汽车和小型 自动挡汽车。对持有效正式 澳门驾驶执照的澳门永久性 居民,持正式澳门驾驶执照, 以及身份证明原件、身体条 件证明、照片,可以直接免试 换领内地驾驶证, 无需参加 考试:持有效内地纸质驾驶 证人员,在入境澳门14日内 可直接驾驶规定车型,无需

换领澳门驾驶执照;入境超过14日需继续驾车的,经澳门治安警察局交通厅登记后一年内可以在澳门直接驾驶规定车型。

内地与澳门驾驶证互认 换领,将直接惠及内地与澳 门旅游、探亲等人员,更加便 利内地和澳门居民驾车出 行,更好促进内地与澳门交 流发展。

公安部有关负责人介绍,此前,内地与香港已经实现了驾驶证互认换领。内地与澳门驾驶证互认换领,将大大便利粤港澳大湾区居民往来,对推进粤港澳大湾区居民建设具有重要意义。下一步,公安部将积极指导地方公安交管部门做好内地与香港、澳门驾驶证互认换领工作,进一步便利内地与港澳居民驾车出行。

昆明海关向文物部门移交 银币银条等700余件罚没文物

昆明海关依法没收的清代至民国时期银币银条等768件文物,经云南省文物局协调,近日交由云南省博物馆、红河州博物馆和文山州博物馆收藏。本次移交,创下云南省近10年来海关单次移交文物数量之最。

昆明海关财务处相关负责人介绍,为走私文物进出境,近年来一些不法分子通常将文物以夹藏、伪报品名或将文物与普通物品混装等方式逃避海关监管。此次昆明海关财务处与国家文物进出境审核云南管理处两部门加强联系配合,进一步疏浚海关查扣走私文物后续移交处置渠道,对提升海关正面监管威慑力、强化规范跨境文物正常交流等具有重大意义。



移交的银币银条等文物。

周芫吉 摄

"通过此次合作,我省文物进出境协作执法机制将更加完善,打击文物犯罪将更加有效,社会流散文物资源配置也将更加合理。"国家文物进出境审核云南管理处负责人赵云说。

新华社记者 庄北宁 严勇

第四次全国中药资源普查 发现163个新物种

新华社北京2月20日电(记者田晓航)"传承精华守正创新——加快推进新时代中医药高质量发展"专家创新大讲堂19日至20日在京举行。记者从活动中了解到,第四次全国中药资源普查成果丰硕,初步统计发现新物种163个,为现代中药的创新发展奠定了物质基础。

中药材是中医药事业传 承和发展的物质基础,是关 系国计民生的战略性资源。 国家中医药管理局副局长、 中国中医科学院院长黄璐琦 院士在大讲堂做特邀报告时 表示,2011年以来,国家中医 药管理局组织开展了第四次 全国中药资源普查,产出一 系列成果。

据介绍,基于普查获取的实物和数据资料,科研人员发现了一批新物种和新药源,并对祖国的传统医药有了新的认识,在传承古代本草精华的基础上有了创新性应用和发展。例如,普查期间在西藏发现了苦枸杞,而现在食用的枸杞大多味甜,研究发现其性味

经历了由苦、微寒逐渐演变为甘平的变迁。

同时,科研人员针对省域、县域、大河大川等范围的中药资源进行专题研究,形成一批特色成果。黄璐琦举例说,《新资源的发现及功效研究》中对普查中发现的79个新物种的研究显示,60%的新物种具有潜在药用价值;由多位植物学专家和药学家多与筛选汇集而成的《中国药用植物红皮书》收录我国464种濒危药用植物,对其中151个代表种进行了科学和系统描述,并提出了保护建议。

在摸清我国中药资源家底基础上,普查还推动了构建中药资源动态监测体系、中药材种子种苗繁育基地和种质资源库建设。

据悉,本次大讲堂活动由人力资源和社会保障部、国家中医药管理局主办,中国中医科学院承办。来自中医药领域的院士、国医大师、全国名中医、岐黄学者等代表进行了学术交流,共4万余人以线下和线上方式参会。